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трэба «ачысціць», – сказаў прэм’ер-
міністр.

Астатнія пытанні, па словах Міхаіла 
Мясніковіча, будуць «падзелены на 
кошыкі па методыцы СГА» і аднесены да 
мер дзяржпадтрымкі АПК, якая ў 
асноўным будзе аказвацца пад выканан-
не канкрэтных дзяржпраграм. У якасці 
аднаго з такіх прыкладаў прэм’ер-міністр 
прывёў малочную галіну. «Мы паставілі 
задачу да канца пяцігодкі выйсці на 
вытворчасць 10,5 млн т малака. Можа, 
гэта дзесьці дырэктыўна навязваецца 
гаспадаркам, у тым ліку будаўніцтва 
малочных ферм, і тут, лічу, дзяржава 
павінна падставіць сваё плячо сельгас-
вытворцам», – адзначыў Мясніковіч.

Але, нягледзячы на падтрымку дзяржа-
вы, эфектыўнасць сельскай гаспадаркі 
Беларусі падае, канстатаваў прэм’ер-
міністр. У мінулым годзе ў сельскую гаспа-
дарку было ўкладзена Br5,2 трлн бюджэт-
ных сродкаў і Br3,8 трлн ільготных 
крэдытаў. «Разам – Br9 трлн, а атрымалі 
выручку ад рэалізацыі прадукцыі Br15 
трлн, – сказаў Міхаіл Мясніковіч. – Трэба 
задумацца і не абурацца. Вось вынікі 
эфектыўнасці нашай дзейнасці». 

Паводле слоў прэм’ер-міністра, выруч-
ка ад рэалізацыі сельгаспрадукцыі магла 

Міхаіл Мясніковіч адзначыў, што 
дзяржпадтрымка сельскай гаспадаркі ў 
Беларусі будзе захавана, але яна павінна 
быць уніфікавана. «Мы ва ўрадзе лічым, 
што дзяржаўная падтрымка павінна заха-
вацца, аднак мы яе будзем крыху 
ўніфікаваць. Зараз стаіць задача падрых-
таваць адпаведны праект указа і 
накіраваць яго на разгляд Прэзідэнту», 
– сказаў прэм’ер-міністр.

Кіраўнік урада растлумачыў, што існуе 
блок пытанняў, якія знаходзяцца «ў зоне 
адказнасці дзяржавы і не павінны раз-
глядацца ў якасці мер дзяржаўнай 
падтрымкі». «Напрыклад меліярацыя. 
Мы жывём у рэальных умовах 
пераўвільготненага клімату і, адпаведна, 
глебы. А значыць, павінны вырашаць 
гэтыя пытанні на дзяржаўным узроўні, не 
звязваючы гэта з мерамі дзяржаўнай 
падтрымкі», – лічыць Міхаіл Мясніковіч. 
Паводле яго слоў, гэта таксама датычыц-
ца пытанняў вапнавання глеб, племянной 
справы, насенняводства, аграрнай 
навукі, падрыхтоўкі кадраў для вёскі. 

«Гэта пытанні доўгатэрміновай стратэгіі 
дзяржавы, і яны не павінны запісвацца ў 
якасці меры дзяржаўнай падтрымкі, у 
тым ліку бюджэтнага фінансавання 
вёскі. Таму вось гэтыя пытанні, я думаю, 

б быць намнога большая. Нягледзячы на 
тое, што ў сельскую гаспадарку ідуць 
значныя ўліванні, доля АПК у ВУП краіны 
за 5 гадоў знізілася з 12,6 да 7,5%. «Гэта 
значыць тыя галіны, якім аказвалася 
меншая падтрымка, прыраслі больш, чым 
сельская гаспадарка, – сказаў кіраўнік 
урада. – Мы разумеем, што вёска ёсць 
вёска, гэтыя пытанні будуць вырашацца, 
але трэба глядзець на эканамічную 
эфектыўнасць, і, вядома, патрэбны 
эканамічныя стымулы, таму што чыста 
адміністрацыйнымі рэсурсамі добрых 
вынікаў не даб’ешся».

Прэм’ер-міністр таксама праінфар-
маваў, што запазычанасць сель гасарга-
нізацый складае Br26,9 трлн, у тым ліку 
Br2,5 трлн – пратэрміраваная. Вынікі 
работы аграсектара ў першым паўгоддзі 
сведчаць аб тым, што недахопаў шмат, 
падкрэсліў Міхаіл Мясніковіч. 

Напрыклад, ніжэй за сярэдне-
рэспубліканскі ўзровень спрацавалі па 
вытворчасці прадукцыі жывёлагадоўлі 
Гомельская, Мінская, Магілёўская 
вобласці, па рэалізацыі жывёлы і птушкі 
– Гомельская вобласць, па вытворчасці 
малака – Магілёўская і Мінская вобласці. 
«Асабліва сумна, што ўпалі надоі малака. 
Мы маем мінус 56 кг на карову», – дадаў 
прэм’ер-міністр.

На думку Міхаіла Мясніковіча, для 
вывядзення сельгасвытворчасці на новы 
ўзровень неабходны новыя падыходы ў 
сферы яго кіравання. У прыватнасці, 
неабходна даваць большую самастой-
насць гаспадаркам, падкрэсліў ён. А 
ацэньваць дзейнасць кіраўнікоў 
сельгасарганізацый зыходзячы з 
эфектыўнасці. «Рэальна мы павінны 
ісьці, каб надзяляць адпаведнымі 
пакетамі акцый кіраўнікоў і спецыялістаў, 
у асноўным за кошт прыбытку, дадаткова 
атрыманага, або, у крайнім выпадку, 
нават за кошт зніжэння страт», – лічыць 
кіраўнік урада.

Больш эфектыўнаму руху 
сельгаспрадукцыі на ўнутраны і знешні 
рынак могуць садзейнічаць прадуктовыя 
кампаніі. Прэм’ер-міністр нагадаў, што ў 
гэтым годзе ў Беларусі павінны выйсці на 
вырашэнне матрыцы па стварэнню пра-
дуктовых кампаній. «Мы атрымліваем 
шмат малака і мяса, проста так стыхійна 
прадаць такія аб’ёмы немагчыма, таму 
трэба ствараць прадуктовыя кампаніі, як 
нацыянальныя, так і з прыцягненнем 
замежных партнёраў, – упэўнены Міхаіл 
Мясніковіч. – У бліжэйшы месяц павінны 
будуць прыняты адпаведныя рашэнні ў 
аблвыканкамах пад кіраўніцтвам 
Мінсельгасхарча».

Немалаважнай з’яўляецца і праблема 
кадраў у вёсцы. На думку Міхаіла 
Мясніковіча, у Беларусі павінны быць 
прыняты дадатковыя меры для таго, каб 
затрымліваць выпускнікоў у гаспадар-
ках. «Трэба авансам плаціць ім больш 
высокую зарплату, і, калі трэба, мы 
дадзім неабходныя гарантыйныя 
подпісы, каб замацаваць спецыялістаў у 
вёсцы», – сказаў прэм’ер-міністр.

Дзяржпадтрымка сельскай гаспадаркі ў Беларусі павінна захавацца. Аб 
гэтым заявіў прэм’ер-міністр Беларусі Міхаіл Мясніковіч на семінары-
нарадзе ў Смалявічах 15 ліпеня, паведамілі карэспандэнту БЕЛТА ў прэс-
службе беларускага ўрада.

Дзяржпадтрымка 
сельскай гаспадаркі 
захаваецца
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